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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Наша держава як у геополітичному, так і 

природно-географічному відношенні розташована на перехресті 

трансконтинентальних природно-історичних і важливих політико-

економічних рубежів. Серед міждержавних природоохоронних територій 

(МПОТ) особливого значення набувають біосферні резервати, що 

створюються з метою охорони природних екосистем як унікальних для 

Європи та світу загалом, так і типових для різних регіонів. Прикладами 

міжнародної співпраці у створенні таких об’єктів є транскордонний 

білорусько-польсько-український резерват «Західне Полісся», 

транскордонний румунсько-український біосферний резерват «Дельта 

Дунаю», польсько-словацько-український біосферний резерват «Східні 

Карпати» та ін. Ці приклади свідчать про те, що у світі через низку еколого-

політичних причин стрімко зростає зацікавленість у створенні таких об’єктів, 

а отже  така тенденція буде розширюватися і у майбутньому. 

Незважаючи на зростання кількості і розмірів природоохоронних 

територій в Україні, проблеми створення та функціонування МПОТ 

досліджені недостатньо. Тому виникає необхідність комплексного 

опрацювання організаційної бази функціонування МПОТ. Актуальність 

роботи також обумовлена стратегічними завданнями державної екологічної 

політики України на період до 2020 року, де серед іншого передбачається 

припинення втрат біологічного та ландшафтного різноманіття, формування 

екологічної мережі та адаптація законодавства України у сфері збереження 

навколишнього природного середовища відповідно до вимог директив 

Європейського Союзу. 

Метою дипломної роботи є виявлення особливостей міждержавних 

природоохоронних територій в Україні та можливості їх використання у 

туристичній сфері.  
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Досягнення мети буде здійснюватися шляхом послідовного вирішення 

наступних завдань:  

• розглянути концепцію створення біосферних резерватів на законодавчу 

базу функціонування МПОТ; 

• охарактеризувати існуючі та перспективні біосферні резервати в 

Україні; 

• проаналізувати особливості розвитку туристичної діяльності в межах 

біосферних резерватів; 

• встановити екологічні проблеми МПОТ та шляхи їх вирішення на 

міжнародному рівні.  

Об'єктом дослідження є міждержавні природоохоронні території в 

Україні. 

Предмет дослідження - сучасний стан і територіальний розподіл 

міждержавних природоохоронних територій і використання їх в туризмі.  

В даній магістерській роботі використані наступні методи 

географічних досліджень: картографічний, історичний, описовий, 

статистичний, порівняльний. В роботі використано комп'ютерні методи 

обробки й візуалізації результатів дослідження за допомогою програмних 

пакетів Microsoft Office та Paint.  

 В процесі написання роботи використовувались праці таких 

дослідників в цій галузі, як: Гродзинський М. Д., Стеценко М. П., Мікула Н. 

А., Панасюк Н. В., Гетьман В. І., Габчак Н. Ф., Стойко С. М. та ін. Вихідними 

джерелами дослідження були законодавчі акти України, статистичні дані 

Державного комітету статистики України, природних та національних парків, 

вітчизняні наукові публікації, інформаційні Інтернет-ресурси. 

Дипломна робота має традиційну структуру і складається із вступної 

частина, чотирьох розділів з підрозділами, висновків та списку використаної 

літератури. 
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Перший розділ присвячений концепції розвитку біосферних резерватів.  

В другому розділі дана характеристика існуючих та перспективних 

біосферних резерватів в Україні.   

В третьому розділі проаналізовано розвиток туристичної діяльності в 

межах біосферних резерватів. 

Четвертий розділ присвячено екологічним проблемам та їх вирішенню 

на міжнародному рівні. 

Повний обсяг аркушів: 88, кількість рисунків: 21, таблиць: 1, кількість 

використаних джерел: 41.   
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ВИСНОВКИ 

 

Міждержавні природно-заповідні території мають важливе значення 

для охорони біорізноманіття на території сусідніх країн і в цілому - в Європі. 

Європейські держави приділяють велику увагу екологічній значущості 

міждержавних природно-заповідних територій. Вони є тими "вузлами", які 

з'єднують між собою екологічні мережі різних країн. Вони у Всеєвропейській 

екомережі виконують одночасно роль центрів та екокоридорів. 

Для України, яка розташована у Центрально-Східній Європі, і межує із 

сімома державами та має з ними у транскордонних зонах ряд спільних 

природоохоронних завдань, особливо актуальною є міжнародна екологічна 

співпраця. Так, на Заході на кордоні з Польщею, Словаччиною та Румунією 

розташована Карпатська гірська система, на кордоні з Польщею знаходяться 

Розточчя та Західне Полісся з оригінальними лісовими й болотними 

ландшафтами. На півночі лісові ландшафти України межують із лісовими 

масивами Білорусії та Росії. У пониззі Дністра на прикордонній території з 

Молдовою збереглися цінні у науково-природничому відношенні 

транскордонні ландшафти варті спільної охорони.  

Нині в Україні вже створено декілька міждержавних 

природнозаповідних територій, які є біосферними резерватами. 

Національний природний парк "Ужанський" та Надсянський регіональний 

ландшафтний парк увійшли до складу першого у Центральній Європі 

тристоронього українсько-польсько-словацького біосферного резервату 

"Східні Карпати". В рівнинній частині України створений Дунайський 

біосферний заповідник, який входить до складу міждержавного українсько-

румунського біосферного резервату "Дельта Дунаю". Нині в Україні 

створюються ще три біосферні резервати. Завершується підготовка 

матеріалів щодо створення резервату «Західне Полісся» на кордоні України і 

Польщі. Українська частина включатиме Шацький національний природний 

парк, а на території Польщі до резервату ввійде Поліський національний 



8 
 
парк. Біосферний резерват «Розточчя» пропонується створити на гряді 

Розточчя, яка перетинає державний кордон України та Польщі. В межах 

України до резервату ввійдуть природний заповідник «Розточчя» та 

Яворівський національний природний парк. Проектований українсько-

російський біосферний резерват «Брянські та Старогутські ліси» з 

української сторони буде включати Дєснянсько-Старогутський національний 

парк з Придеснянською і Старогутською ділянками. З боку Росії включатиме 

заповідник «Брянський ліс».  

Також в Україні виділені чотири природоохоронні території, які є 

перспективними. Це створення українсько-румунського біосферного 

резервату «Марамороські гори». Перспективною природоохоронною 

територією у прикордонній українсько-угорській зоні є Притисянська 

низовина, зокрема басейн Латориці. Ще одна проектована міждержавна 

природоохоронна територія на р. Прип’ять, з українського боку буде 

охоплювати існуючий однойменний регіональний ландшафтний парк. Він 

включає заплавні і долинні комплекси Припяті та Стоходу в місці їх злиття. 

До перспективних транскордонних природоохоронних територій також 

відноситься українсько-молдавська територія в пониззі Дністра, яка включає 

Нижньодністровський національний природний парк.   

Розвиток туристично-рекреаційної галузі є пріоритетним у біосферних 

резерватах. Згідно з міжнародними нормами і законодавством України, в 

буферних зонах біосферних резерватів підтримується туристично-

рекреаційна діяльність, спрямована як на зменшення туристичного 

навантаження на заповідну зону, так і на збільшення туристично-

рекреаційної привабливості транзитної зони. Туризм є основною складовою 

одиницею рекреації, під якою розуміється відтворення у вільний час 

витрачених в процесі життєдіяльності розумових, духовних і фізичних сил 

людини, що здійснюється шляхом загальнооздоровчого, культурно-

розважального і пізнавального відпочинку, туризму, санаторно-курортного 

лікування, мисливства, рибальства, фізичної культури і спорту. Біосферні 
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резервати організовуються в місцевостях із сприятливим кліматом, 

різноманітними мальовничими ландшафтами, унікальними об’єктами та 

явищами природи для задоволення культурно-естетичних потреб 

відвідувачів. Природа на значній території біосферних резерватів 

залишається недоторканою і розвивається за своїми законами, що надає 

можливість відвідувачам через рекреацію (туризм) спостерігати та 

насолоджуватися чарівною неповторністю дикої природи.  

До найважливіших проблем діяльності біосферних заповідників та 

інших установ природно-заповідного фонду, належить неузгодженість норм 

законодавства, яке регулюється земельним і лісовим Кодексами та Законами 

України. Великої шкоди  заповідній справі завдає те, що законодавство про 

природно-заповідний фонд не враховує традиційні промисли та зайняття 

місцевого населення. Значної шкоди розвитку заповідної справи в Україні 

надає абсурдна процедура створення об’єктів природно-заповідного фронду, 

яка передбачає отримання великої кількості дозволів на рівні із будівництвом 

промислових підприємств. Також проблемою є інтенсивна рекреаційна 

діяльність у біосферних резерватах, яка  супроводжується негативним 

впливом на їх природні комплекси. 

Таким чином Україна активно співпрацює з іншими державами у сфері 

охорони природи, що допомагає не лише розвивати екологічну мережу 

Європи, але й співпрацювати та обмінюватися досвідом із сусідами для більш 

раціонального збереження природних комплексів.  
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